

刊物何以受尊敬

——科技期刊编辑工作随想

宫福满

河南理工大学应急管理学院,454000,河南焦作

一份受人尊敬的刊物,就具备生存与发展的源头活水,可占尽刊物市场竞争先机;办一份受人尊敬的刊物,是编辑的职业理想。基于办刊实践,笔者认为,受人尊敬的科技期刊具有以下几个特质。

1 视读者为魂

科技期刊虽然是为科学家间的交流而诞生的,但

其生存与发展更重要的理由是服务于读者需求,刊物要视服务读者为魂。

要服务于读者,一要明确刊物定位。具有准确定位的刊物有一种独特的气质,这种气质可构成一个丰厚的气场,读者能从中感受到办刊者所追求、倡导的东西,能深切领会刊物背后传达的价值,从而被吸引聚拢于期刊。

这4篇属于规范类稿件,具有较强的行业指导性,为标准性文件,理应更早地让更多的读者知晓,这类文稿的一稿多发不应归于学术不端行为。

被引和下载频次是引文分析中用于评价绩效的最有代表性的指标,往往受多方面因素的影响,如学科领域、文献类型、出版日期等^[11]。某些学科或研究领域中的论文被引或下载明显高于其他一些学科或领域,如分子生物学学科的明显高于数学等相关学科;论文发表时间越早,其被引或下载的可能性越大;论文的类型如 Reviews 类往往会比 Article 类论文的被引或下载频次高。目前,论文的被引频次仍是反映其学术影响力或水平的最重要的文献计量指标;但实际情况中,多数文献有阅读利用的价值,却不具备被引用的价值。

此外,有研究显示,论文发表2年被引量通常未达到高峰期,其应有的学术影响力尚未及时充分地发挥,而此时论文下载量已越过或正处于高峰期^[12]。

还有研究报道,论文发表后被引用的峰值一般为5~8年,被下载的峰值往往在其发表的当年或第2年^[13]。此现象比较容易被接受,因为文献一旦上网,可能在很短时间内被读者下载,下载量可以实时统计发布,而被引往往需要经历初审、同行评议、修回、付印等多个步骤环节至少半年以上才形成。

本研究通过进一步分析发现,这些文章的下载次数与被引次数间没有明显的相关性,变化趋势也无规律,下载次数多的文献,其被引次数不一定比下载次数少的文献引用多。后期以多学科或专业、多个发表年代的大样本为研究,拟合能更好地描述被引量和下载量间关系的函数模型,为更加科学、合理地应用好此指标在学术影响力中的评价提供新的参考。

4 参考文献

- [1] 张惠民,程琴娟,李博.《陕西师范大学学报(自然科学版)》2003—2012年高被引论文和高下载论文的统计分析[J].陕西师范大学学报(自然科学版),2013,41(6):98
- [2] 丁佐奇,郑晓南,吴晓明.科技论文被引频次与下载频次的相关性分析[J].中国科技期刊研究,2010,21(4):467
- [3] 刘雪立.科技期刊下载量半衰期的建立及其文献计量学意义[J].中国科技期刊研究,2012,23(4):561
- [4] 刘雪立,方红玲,苗媛,等.五种综合性眼科学期刊论文下载量与被引量的关系及部分论文的量引背离现象[J].中国科技期刊研究,2010,21(5):629
- [5] 佟群英.学术期刊“一稿多投”深层致因分析:兼谈其危害性及防范[J].内蒙古大学学报(哲学社会科学版),2012,44(3):116
- [6] 王露,李青.一稿多投现象分析及规制策略[J].宜宾学院学报,2012(4):100
- [7] 汤代国,喻俊.一稿多投、重复发表情况分析及其防范措施[J].黄冈师范学院学报,2011,31(3):169
- [8] 马建平,骆东平.一稿多发的合法性分析[J].科技与出版,2012(1):53
- [9] 马建平.一稿多投正当性的法理分析及其权利规制[J].现代出版,2012(3):18
- [10] 路锦绣.不属于一稿两投的重复投稿[J].宁夏医学院学报,2002,24(5):348
- [11] 陈仕吉,史丽文,李冬梅,等.论文被引频次标准化方法述评[J].现代图书情报技术,2012(4):54
- [12] 邢星.论文下载量与其被引量间关系的初步研究[D].沈阳:中国医科大学,2013:37
- [13] 方红玲.我国科技期刊论文被引量和下载量峰值年代:多学科比较研究[J].中国科技期刊研究,2011,22(5):708

(2014-12-25 收稿;2015-07-02 修回)

二要保证载文质量。科技期刊要使读者成为刊物持久的拥趸十分不易。读者需要从刊物上阅读到对其有启发意义的信息,感受到良好的学术生态与学科内最有活力群体的思想脉动。刊物只有刊载前瞻性、深刻性的稿件,只有提供新信息、真知识,才是真正为读者着想,让读者尊重。

三要优化服务策略。中华医学会系列杂志通过开办学科“重点号”,针对读者需求进行差异化服务,得到了读者的肯定^[1]。在新形势下,科技期刊可将传统纸质版、网络版读本或连带数据库同时置于销售平台上,同时进入用户视野。

四要重视读者反馈。在网络技术条件下,科技期刊具备了实现互动评价的条件^[2],让读者对刊物进行评价变得更加方便,从而使刊物既能及时、准确地了解读者需求,也能获得改进办刊工作的正向动力。科技期刊自说自话,就必然不会有忠诚读者,不会有市场空间,也不会具备可持续发展的能力。

2 把作者当根

一份高水平的科技期刊,必须团结一批高水平作者。他们了解学科发展的现状与趋势,具有极强的问题意识与创新潜力,并甘于为探索真理孜孜以求。解决了作者问题,就解决了期刊发展的关键问题。刊物拥有了具有创新潜力的活跃作者群,就如同大树有了扎入大地深部的根脉。

为建设作者队伍,一要激发作者创新兴趣。科研人员具有复杂的双重性格,既有趋利避害的惰性,又有对学术创新的内在兴趣。科技期刊要通过有效途径引导科研人员,将其对学术创新的内在兴趣激发出来,形成可持续的创新动力。

二要适时启发作者。科技期刊编辑要在刊物出版过程的各个环节中,利用一切可能的方式,对作者进行包括论文写作方法,标准化、规范化,选题的引导,本专业的法令、法规,著作权法,科技道德,政治性、保密性等方面的启发,这将逐步建立起一种能对刊物质量及发展产生巨大正效应的潜在动力机制。

三要营建良性互动机制。科技期刊编辑与作者具有共同的目标追求,编辑要尽力寻求与作者的目标“契合”点。编辑要更自觉、更主动地提高对作者服务的层次,要形成能够与本领域作者对话交流的专业知识结构,从而使作者研究成果从内容到形式达到完美与准确无误的境界。作者可通过对审稿意见的领会及与编辑交流中获得提高,同时凭借成果的发表与传播受到本学科领域认可。

四要保护作者申诉权利。保护作者的申诉权是刊

物作者队伍建设中的一个重要理念。这种权利的保护,可使作者对办刊者的综合素养做出积极反应。保护作者说话的权利,通过在学术共同体内部建立起一套民主的讨论与协商机制,通过作者与编者、审者的合理博弈,来实现对稿件信息的优化,最终赢得作者发自心底的尊重,是科技期刊编辑学术理想的体现。

3 以审稿为本

学界已形成一种共识:一份好的学术刊物,必须是经过严格同行专家评审的。刊物审稿不严,甚至没有像样的审稿,必然会受到读者的唾弃,而作者投稿时决不会投向某些看似容易发表其实是“毒药”的刊物。

为保证审稿质量,一要制订严格的审稿制度。审稿专家权力的使用,办刊者要能通过制度进行监督,同时,要在制度设计上保证审稿专家的学术评价权。由于学术创新是一项有风险的工作,办刊者应摒弃那种只许成功、不许失败的观念,允许审稿人大胆鼓励和推荐真正有原创性、突破性的论文。通过审稿制度的实施,可逐步建立起学术共同体认可的程序性规范。

二要建设负责的审稿队伍。同行审稿专家高度负责的担当精神,是审稿质量的保证。努力建设一支负责的专家审稿队伍,是办刊者的一种价值取向,体现了对作者的尊重、对科学的尊重、对学术创新的尊重。

三要准确地选择审稿专家。评审专家选择得准确,是保证科技期刊同行评议质量的关键。外行审内行,会使审稿工作陷入先天不足。办刊者应选择那些有崇高的专业与道德权威的专家参加审稿,他们的学术判断能力和道德信誉能为公众所信任,他们能以一己之学术与道德信誉担保,维护学科内的学术秩序。

四要采用科学的审稿模式。当前国内科技期刊大多认可双盲评审模式,它要求评审专家与作者信息互不可见,从而可最大限度地保障评审的公正性和客观性。工作实践表明,刊物审稿越是严格,编辑的意见越是苛刻,得到作者的尊重会越多。

4 让尊严入心

学术尊严是维护学术环境与学术生态的基本前提。

为了学术尊严,科技期刊编辑一要捍卫编辑的独立性。要通过对作者、读者的引导,保证学术共同体的严肃性。办刊者应通过不折不扣的工作,建立尽量科学的稿件评价机制,引导作者远离扭曲的学术人格。

二要崇尚共同的学术理想。一份高水平的科技期刊,负托着学术共同体的学术理想,承载着社会的道德

和良心。学术道德失守,会激起学术腐败的强流,使学术圈不再是一个独立而纯粹的领域。刊物刊载劣质论文,对认真研究学术的人无疑是一种伤害,学术环境失去公平,最终伤害的将是学术本身。

三要稿件面前人人平等。科技期刊不能受制于作者的地位与名气,青年作者尤其需要学术期刊为其搭建展示平台。科技期刊编辑应具有换位思考和移情理解的能力,理解青年学者的艰辛和不易,将论文质量作为发表的唯一标准。

四要严刹抄袭剽窃之风。对那些经审查属于抄袭的论文,应将情况公告于刊物网站,通报于作者相关单位,并及时通知相关文献收录机构删除。科技期刊对涉及学术尊严之事,应该立场坚定,果断反应,从而保证刊物良好的威信。如果刊物在这类问题上犹豫不决,不主动出击,刊物将因此陷入声誉危机。

5 用细节感人

科技期刊出版工作是一项系统工程。编辑的工作细节会在本学科作者、读者中间进行正向传播,吸引他们向刊物投稿或订阅刊物。

科技期刊编辑应重视以下工作细节。

一要提高稿件的处理效率。编辑要以一种敬畏的心态对待作者的每一份来稿,及时、快捷地处理稿件。收到稿件后及时给作者反馈,尽快选择审稿专家审稿,在第一时间将审稿结果告知作者,这种工作风格能赢得作者发自内心的信任。

二要用心与作者、读者交流。编辑应在正确分析专家审稿意见的基础上,进行准确无误的转述,进而写出一份更富人性化与个性化的编辑部意见。编辑部应对作者来信认真答复,对争鸣性来稿谨慎处理,给作者提供土壤与平台;要细心对待读者来函,尽力创设对话和沟通的情境。

三要保证编校及出版质量。一份文字编辑精益求精、版式设计美观大方、印刷制作精良的科技期刊,可体现特别的优雅与品质,能传递美好的阅读体验。版式设计及用字让人赏心悦目,插图、表格设计具有美学意蕴,用纸考虑环保与阅读方便舒适,这反映了办刊者对工作细节的用心,能拉近作者读者与办刊者的距离,使刊物赢得作者读者的尊重。

四要及时更正疏漏与错误。当前科技期刊设置《更正》栏目的少之又少,这并非刊物没有错误,而是刊物认为有的错误属细枝末节,更正可有可无,再就是认为更正有自揭家丑之感,其实并非如此。科技期刊

编辑同人刊物《编辑学报》的《更正》栏目,不仅没有让同人怀疑刊物质量,反倒对办刊者的严谨作风心生敬意。

6 靠影响安身

科技期刊的主要功能之一就是发现并推出科研人才,为科研人员打开在科学共同体中的发展通道。刊物影响力是其办刊实力的表征。作者将会选择那些具有较高影响力的刊物投稿,读者必然也将把具有高影响力的刊物作为阅读的重点对象。

为扩大刊物影响力,一要抢占数字出版先机。在当今网络技术条件下,刊物要发展,就一定要突破甚至颠覆原有的出版模式与格局,在数字出版领域果断抢滩,通过对刊物内容进行挖掘、整合、推送,使刊物保持旺盛的生命力。

二要充分利用社交媒体。科技期刊编辑应早日成为信息时代各种先进传播技术的追随者,可将成为本学科领域“网络大V”作为目标,在微博、微信等社交媒体上,引导学科内相关人员对某一话题进行深入探讨,同时尽可能地加大对刊物学科影响力及办刊人自身的宣传。

三要以学术经营影响力。刊物的影响力需要经营,然而这种经营应该是以学术带动影响力,以学术铸造影响力,而不是相反。要真正实施以学术经营影响力,刊物必须倾力打造一支高素质的办刊团队。

四要力争实现多方共赢。一份影响力大的刊物,必然“携作者同行,与读者同在”^[3],同时受到学科领域内有理想群体的尊重。期刊影响力不断扩大,意味着编辑职业荣誉感及存在感的不断提升,意味着刊物知识转移功能不断提升,意味着作者成果转化生产力的可能性不断提高^[4],从而实现作者声望、刊物及办刊者声誉、社会进步的多方共赢。

7 参考文献

- [1] 李静,游苏宁.医学期刊差异化办刊策略[J].编辑学报,2013,25(3):205
- [2] 杜秀杰,葛赵青,卓选鹏,等.数字出版时代学术论文的互动评价探索[J].编辑学报,2014,26(1):10
- [3] 游苏宁.对中国科技期刊的若干思考[J].编辑学报,2014,26(1):3
- [4] 夏登武.基于知识转移视角的科技学术期刊传播力探讨[J].编辑学报,2014,26(2):114

(2015-02-02 收稿;2015-02-15 修回)